

第 80 期 南渡北归——抗战中的知识分子爱国情怀



上海交通大学图书馆
Shanghai Jiao Tong University Library

书之道
LIVING LIBRARY

讲
座
志
士
之
道
第
三
期

南渡北归

——抗战中的知识分子爱国情怀

时间：10月20日（周四）下午1:45-3:30
地点：上海交通大学闵行校区图书馆9楼报告厅
特邀读者嘉宾：上海交通大学图书馆馆长 陈进
学生嘉宾机械与动力工程学院 濮宇廷

岳南
当下中国最具影响力传记作家之一
代表作《南渡北归》三部曲
张杰校长两度推荐

扫描二维码
下载思源阅读APP
在线阅读《南渡北归》

详情请见励志讲坛微信公众号：sjtu_lzj
上海交通大学图书馆
上海交通大学励志讲坛学生组委会

嘉宾：岳南

当下中国最具影响力传记作家，我国首位在全球有影响的考古纪实文学作家。主要作品有《风雪定陵》（合著）、《万世法门》（合著）、《秦始皇陵之谜》、《盗墓史》、《寻找“北京人”》以及《南渡北归》等。岳南先生擅长将历史与考古新发现融进自己的文学作品，为读者重现古帝国文明的光荣与梦想。岳南对民国时期的知识分子亦有独特研究，其耗费8年心血创作的《南渡北归》获《亚洲周刊》2011年度全球华文十大好书冠军，周刊说：二零一一年吸引读者眼球的中文好书，首推对复杂的现代史进行精心梳理、三大卷同时出版的《南渡北归》。两岸读书界对这套大书予以高度评价，称其为“首部全景再现中国最后一批大师群体命运剧烈变迁的史诗巨著”，我校张杰校长曾两次推荐阅读。

特邀读者嘉宾：

上海交通大学图书馆馆长 陈进

机械与动力工程学院学生 濮宇廷



“峥嵘岁月，誓与国家共存亡”

岳南先生通过工作过程中不断接触那一代知识分子的著作和事迹而逐渐萌发了创作该书的想法，在八年采访了上百人的过程中，他对那一代知识分子最大的感触就是“首先，他们有民族责任感，有一种信念，这种信念就是中国知识分子和民族精英几千年来流动在脉管里绵延不绝的血脉在起作用，是爱国爱民和为民族延续文化火种的心志，让他们在如此艰苦卓绝的情况下，与国家和民族同呼吸、共命运，一起受难，并在精神上为民族抗战做出了巨大贡献。其二，就是‘自由之思想，独立之精神’，如果没有这一点，就不可能有那一代无数的大师、无数优秀的知识分子出现了。”

“大师已去，重整河山待后生”

在岳南看来，之所以当时大师爆发式出现，一是因为时代需要，二是得益于当时的知识分子有一种奋起直追，振举民族文化教育的责任和使命感，以及西南联大的师资力量与学生素质相对较高。大师的产生需有两个不可或缺的条件：政治生活与文化氛围的宽松自由。与之相对的，在当今一片培养大师、培养创新型人才、培育一流大学和强盛国家的声浪中，《南渡北归》这部作品所述及的一切，很清楚地为我们树立了一座标杆。为人处世之道，对待研究之心，对待文化传承之态度，尽可在这部作品中找到指路明灯。

在征服宇宙的大军里，那默默奉献的是他们；

在辉煌事业的长河里，那永远奔腾的是他们。

他们把青春融进祖国江河，用血脉和气节在最动荡的时局里守护着祖国文化根脉。

他们就是抗战时期中国的知识分子和民族精英。

而这些活在抗战岁月中的大师们将通过《南渡北归》该作品的作者岳南先生的分享与讲述，再一次走进我们的视野，给心灵以震撼。

如果你想了解那段跨度几近一个世纪的历史中所闪现的文人风骨，大师气概；如果你想探究这些知识分子群体命运中的各种因缘际会和埋藏于历史深处的人事纠葛、爱恨情仇；如果你的内心深处依然因当年那些大师们为学的赤子之心和铮铮爱国之志的事迹而震撼，10月20日下午2:30这一场思想的盛宴，让我们共同相约李政道图书馆在岳南先生的讲述下倾听“他们”的故事。

自由独立，厚德载物

书之道（Book Knows）第三期顺利举办

2016年10月20日下午，当下中国最具影响力传记作家，中华考古文学协会副会长，前台湾清华大学驻校作家，《南渡北归》三部曲作者岳南老师做客书之道精品读书会，在图书馆八楼报告厅为带来题为“南渡北归——抗战中的知识分子爱国情怀”的讲座，上海交通大学图书馆馆长陈进教授、机械与动力工程学院学生濮宇廷作为读者嘉宾出席。图书馆分党委副书记杜夏明、副馆长郭晶及200余名交大师生，共同聆听了讲座。



活动伊始，主持人诵读了《南渡》中的经典片段，在场观众都被带入了岳南在书中所描写的那个年代，体会那时的风物人情。

在长达一个半小时的讲座中，配合着精心制作的幻灯片，岳南生动形象地讲述了抗战时期，大师们出于强烈的爱国情怀，为拯救国家所做的努力。岳南的讲座由卢沟桥事变开始，介绍了随着抗日战争的推进，中国教育在战火中艰辛的生存发展之路。南开大学遭到轰炸，全国战火四起，傅斯年等人西撤，教育学术机构转移……抗战中的大学费尽千辛万苦才勉强支撑。但是大学可以被摧毁，精神却愈发奋励，他举了陈寅恪先生花费二十年的时间写作《柳如是别传》的例子，分析了产生大师的原因——独立之精神，自由之思想。没有自由，就无法创造，无法创造，就没有大师。那时的中国拥有独立之精神，自由之思想，因而可以进步，可以在三十年内达成西方一千年的成就。讲座亦庄亦谐，他还跟我们分享了一些关于林徽因的逸事，以这位女性为代表，展现

了抗战时期知识分子在颠沛流离的生活所展现出的人格魅力和渊博学识，获得了全场同学的热烈掌声。



讲座中，岳南展示了许多他在研究过程中实地拍摄的照片，这也体现出他考证引据的严谨认真，令人敬佩。

在接下来访谈环节，读者嘉宾陈进分享了自己与《南渡北归》的缘分和阅读后的感想，表示深受大师风骨的感染。濮宇廷与台下的同学们都与岳南老师进行了交流，岳南也耐心的解答同学们的问题，妙语连珠。在他看来，虽然大师性格都不相同，但是他们的一丝不苟的学术精神和强烈的爱国情怀是共同的。大师层出不穷的年代里，他最钦佩的还是陈寅恪和傅斯年两位。

图书馆馆长陈进给岳南赠送了纪念品及书之道书签，励志讲坛代表赠送了学生创作画像卷轴。岳南也为励志讲坛题词，写下了“厚德载物”四个字，激励现在的青年不忘前人坚贞不屈的傲骨，培养高尚的德行。



最后，图书馆杜夏明副接受了岳南赠送给图书馆的《南渡北归》三部曲套装，并为其颁发赠书证书。同时图书馆副馆长郭晶为嘉宾颁发了鲜悦(Living Library)馆藏证书（通过此次活动岳南老师已经成功被交大鲜悦(Living Library)真人图书馆收录为第 146 号藏书）。

